
Niederschrift 
 

über die Sitzung des Ortsgemeinderates Gusenburg am 21.06.2022, im 
Feuerwehr- und Gemeindehaus 

 

 
Beginn: 19:30 Uhr Ende: 22:20 Uhr  

Teilnehmer: 
 
 

Vorsitzende/r 

Joram, Siegfried Ortsbürgermeister 
 

Mitglieder 

Becker, Alfons anwesend ab 20.40 Uhr 
Blatt, Dieter  
Dengler, Xenia anwesend ab 20.17 Uhr 
Junk, Berthold  
Paulus, Christopher  
Paulus, Josef anwesend ab 19.45 Uhr 
Schuh, Heinz  
Speicher, Tommy  
Trampert, Andreas  
Weber, Karl  
Witzack, Tobias  
 

von der Verwaltung 

Borresch, Christoph Schriftführer 
 

Es fehlen: 
 
 

Mitglieder 

Büttner, Thomas, Dr.  
Dörr, Kevin  
Kochems, Andreas  
Kochems, Jürgen  

Tagesordnung: 

ÖFFENTLICHE SITZUNG: 

TOP 1 Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  
TOP 2 Informationen des Ortsbürgermeisters 
  
TOP 3 Einwohnerfragen 
  
TOP 4 Plananpassung Umgestaltung Friedhof 
  
TOP 5 Auftragserweiterung Grabenöffnung gemäß Jahresvertrag 



  
TOP 6 Wahl Nachrücker Internetbeirat 
  
TOP 7 Verschiedenes 
  

ÖFFENTLICHE SITZUNG: 

TOP  1 Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
Ortsbürgermeister Joram begrüßt die Zuhörer sowie die Ratsmitglieder.  
 
Er eröffnet die Sitzung und Stellt die form- und fristgerechte Einladung sowie die Beschlussfähigkeit 
des Rates fest. 
 
Der Vorsitzende beantragt die Erweiterung der Tagesordnung der öffentlichen Sitzung um den TOP 5 
„Auftragserweiterung Grabenöffnung gemäß Jahresvertrag“ und den TOP 6 „Wahl Nachrücker 
Internetbeirat“. Die Tagesordnung der nichtöffentlichen Sitzung wird um TOP 1.3 „4. Nachtrag zum 
Nutzungsvertrag vom 02.04.2013, Gusenburg Süd“, erweitert.  
 
Der Erweiterung wird einstimmig zugestimmt. 
 
 
 

TOP  2 Informationen des Ortsbürgermeisters 
1. Fahrweg „Schulstraße – Kirche“ 
 
Der Ortsgemeinderat beschließt, die Beschlussvarianten vom 03.08.2021 zu modifizieren, indem die 
Toilettenanlage entfällt und dafür ein zweiter Behindertenparkplatz (Variante 3.3) in die Planung 
aufgenommen wird. Der Fachbereich Bauen und Umwelt wird beauftragt, die erforderlichen 
Förderanträge in Zusammenarbeit mit dem Ingenieurbüro Fuchs zu stellen. 
 
Der Förderantrag auf Mittel aus dem I-Stock 2023 wurde gestellt. 
 
2. Weiterentwicklung Gusenburger Webseite 
 
Am 14.06.2022 hat die zweite Sitzung des Internet-Beirates stattgefunden. 
 
Herr Harald Binkle und Herr Marko Gouverneur haben sich bereit erklärt, die Gusenburger Website 
grundlegend zu modernisieren und bedienerfreundlich zu gestalten. Als Referenzen wurden die 
Websites von Waldweiler und Mandern genannt.  
 
Herr Harald Binkle und Herr Marko Gouverneur werden für die nächste Sitzung Vorschläge 
ausarbeiten. Nach Abstimmung im Beirat werden diese dem Rat vorgestellt. 
 
3. Generationentreff 
 
Die Firma Kempf 3 hat am 25.04.2022 mit den Bauarbeiten am Generationentreff begonnen. Die 
Arbeiten wurden aufgrund von Lieferverzögerungen unterbrochen. Die Fertigstellung des Auftrages 
wurde seitens der Firma Kempf 3 trotz Unterbrechung für Ende August zugesagt. Die derzeitige 
Bauunterbrechung wurde genutzt, um ein Projekt aus dem Ehrenamtspaket umzusetzen. Die 
Schaffbuxen Hermann Jäckels und Alfons Becker haben eine Natursteinmauer in Trockenbauweise 
erstellt. 
 
4. Gusenburg unterstützt mit Erlös aus Bürgerkaffee die Ukraine Hilfe 
 
Die Ortsgemeinde hatte am 22.05.2022 zu einem Bürgerkaffee eingeladen. Herr Dieter Blatt hat seine 
Beobachtungen einem interessierten Publikum in einer Bilderpräsentation unter dem Motto: „Was 
keucht und fleucht denn da auf unserer Blühfläche?“ vorgestellt. Über fünfzig interessierte Teilnehmer 
sind der Einladung in den Pfarrsaal gefolgt. Dank gilt allen Besuchern für ihr Kommen, Herr Dieter 
Blatt für seinen kurzweiligen Vortrag, allen ehrenamtlichen Helfern und allen Kuchenspendern für ihre 



Unterstützung, Thomas Schuh für die Bereitstellung der Technik sowie der Dorfbegleiterin Hiltrud 
Pawlik für die Organisation der Veranstaltung. Der Erlös der Veranstaltung in Höhe von 350,- € wurde 
der Aktion „Deutschland hilft“ für das Spendenprojekt „Nothilfe Ukraine“ gespendet. 
 
5. Bekanntmachung Umgestaltung Friedhof 
 
Der Ortsgemeinderat hat am 24.05.2022 beschlossen, die Fa. Annen, Garten- und Pflasterbau GmbH 
& Co. KG, Gutweiler als preisgünstigsten Anbieter mit den Bauarbeiten des 1. BA zur Umgestaltung 
des Gusenburger Friedhofs zu beauftragen. 
 
Mit den Arbeiten sollte am Montag, 20.06.2022 begonnen werden. Gestern hat die Firma kurzfristig 
mitgeteilt, dass sich aufgrund von Lieferengpässen bei Cortenstahl der Baubeginn um ca. 2 Wochen 
verschiebt. 
 
6. Grillnachmittag der Schaffbuxen 
 
Am Samstag, 18.06.2022 wurde ein Grillnachmittag für die Schaffbuxen in der Freizeitanlage 
durchgeführt, als Dank für ihre ehrenamtliche Tätigkeit für die Dorfgemeinschaft. Ca. 20 Personen 
haben teilgenommen. 
 
7. Strom-Störungshotline – rund um die Uhr 
 
Bei Störung von Stromanschlüssen oder Ausfall von Straßenlaternen können diese Störungen bei der 
Störungshotline kostenlos unter 0800/4112244 telefonisch, oder Online unter 
https:\\www.westnetz.de/de/energie-verbrauchen/stoerungen.html rund um die Uhr gemeldet 
werden. 
 
Der Vorsitzende bittet, davon Gebrauch zu machen und die Information weiterzugeben. Die 
Ortsgemeinderäte werden gebeten, die Meldung für ihre Straße zu übernehmen. 
 
8. Jahreshauptversammlung der Jagdgenossenschaft Gusenburg 
 
Die Jahreshauptversammlung der Jagdgenossenschaft wird am 01.07.2022, 19.30 Uhr in der 
Gaststätte Wild Boar durchgeführt. 
 
 

TOP  3 Einwohnerfragen 
Es werden keine Wortmeldung vorgetragen. 
 
Der Vorsitzende teilt mit, dass er persönlich darauf angesprochen wurde, dass vor der Urnenwand 
Blumengebinde, Vasen und Kerzen aufgestellt werden. Nach der Friedhofssatzung ist dies nicht 
zulässig und sollte auch durchgesetzt werden. 
 
Ferner wurde darauf hingewiesen, dass die Verkleidung der Urnenwand Lücken aufweist. Diese 
sollten repariert werden. 
 
Die Fa. Loibl, Gondelsheim hat zugesagt, die defekten Fliesen auf Kulanz zu reparieren. Während der 
Corona Pandemie war das nach Einlassung von Herrn Loibl nicht möglich. Telefonanruf und Emails 
der letzten 6 Wochen blieben durch die Fa. Loibl unbeantwortet. 
 
 
 

TOP  4 Plananpassung Umgestaltung Friedhof 
In der Sitzung des Ortsgemeinderates am 18.01.2022 wurde die 1. Plananpassung der 
Friedhofsumgestaltung beschlossen. 
 
Im Rahmen der Beratung wurde darauf hingewiesen, dass es keine barrierefreie Zuwegung zu dem 
neu angelegten Rasengrabfeld gibt. Des Weiteren wurde darauf hingewiesen, dass keine Zuwegung 
für den Grabbagger zum Grabaushub besteht. Da eine Grabreihe, bestehend aus 4 Familiengräbern 



aufgrund der Liegezeiten erst 2027 aufgehoben werden kann, ist die Zuwegung zum Rasengrabfeld 
im 4. Schritt erst 2033 möglich.  
 
Mit einer temporären Wegeführung, die 2033 wieder zurückgebaut wird, wurde eine Zwischenlösung 
gefunden. Jetzt haben die Besitzer der 4 Familiengräber im Rahmen der anstehenden Bauarbeiten 
angeboten, die Familiengräber aufzuheben. Dies ermöglicht einen ungehinderten Zugang zum neuen 
Rasengrabfeld. Das Planungsbüro cfw hat hierfür eine Planungsanpassung als Grundlage für ein 
Nachtragsangebot der Fa. Annen erstellt. Die Kosten für die erneute Planungsanpassung belaufen 
sich gemäß Nachtragsangebot auf einen Betrag in Höhe von 12.057,68 €. 
 
Joachim Weber weist darauf hin, dass dies keine Mehrkosten für das Projekt „Umgestaltung Friedhof“ 
bedeutet, da diese Kosten im 4. Umgestaltungsschritt 2033 nicht mehr anfallen. 
 
Nach Rücksprache mit dem FB Finanzen, Herrn Gorges könnten die Haushaltsmittel im Haushaltsplan 
2022 durch Umschichtung von investiven HH-Mitteln gewonnen werden. D. h. konkret, die 
Planungskosten für den Straßenbau für die Straße „In der Alwies“ mit einem Haushaltsansatz in Höhe 
von 35.000,- € können hierfür genutzt werden. Dies hätte zur Folge, dass die Straßenplanung „In der 
Alwies“ in das Haushaltsjahr 2023 geschoben wird. 
 
Es ergeht folgender 

 
Beschluss: Der Ortsgemeinderat beschließt, die Fa. Annen gemäß Nachtragsangebot in Höhe 

von 12.057,68 € mit dem Bau der Zuwegung zu den Rasengräbern gemäß Planung 
des Architekturbüros cfw zu beauftragen. Die Planung der Straßenbaumaßnahme „In 
der Alwies“ wird in das Haushaltsjahr 2023 geschoben. 

 
 
Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen 
    1 Enthaltung 
 
 
 

TOP  5 Auftragserweiterung Grabenöffnung gemäß Jahresvertrag 
Der Ortsgemeinderat hat am 25.05.2022 den Ortsbürgermeister beauftragt, den Auftrag zur Öffnung 
der Wegeseitengräben und der Erneuerung des Rohrdurchlasses im Rahmen der zur Verfügung 
stehenden Haushaltsmittel an den Jahresvertragsunternehmer, die Firma Becker aus Lorscheid zu 
vergeben. 
 
Die Einweisung der Fa. Becker erfolgte am 10.06.2022. Im Ergebnis bleibt festzuhalten, dass der 
verstopfte Rohrdurchlass auf der linken Wegeseite zurückgebaut werden kann. Dieser wird zum 
Überfahren nicht mehr benötigt, da in diesem Bereich kein Feldweg vorhanden ist. Die Zufahrt zu den 
Flächen erfolgt von der rückwärtigen Seite. Ferner wurde der Vorschlag aus dem Ausschuss für 
Bauen, Planung und Dorfentwicklung aufgenommen, die Aufweitung der problematischen 
Einmündung „Langenwelsgärten“ (Spiesenhaus) zu realisieren. 
 
Danach besteht der Gesamtauftrag aus 4 Maßnahmen: 
 
 Wiederherstellen Wegeseitengraben Grendericher Weg 
 Rohröffnung Zuwegung „Zur Steck“, rechte Wegeseite 
 Entfernen Rohr „Zur Steck“, linke Wegeseite 
 Aufweitung Einmündung „Langenwelsgärten“ 
 
Der FB Bauen und Umwelt hat auf dieser Grundlage eine Kostenermittlung gemäß Jahresvertrag 
vorgelegt. Die 4 Maßnahmen verursachen insgesamt Kosten in Höhe von ca. 18.000,- €, Brutto. Die 
Kostenermittlung ist der Niederschrift als Anlage beigefügt. 
 
Nach Rücksprache mit dem FB Finanzen, Herrn Rosar, stehen die Haushaltsmittel zur Verfügung. Der 
erweiterte Auftrag kann erteilt werden. 
 



Des Weiteren wurde an die Jagdgenossenschaft ein Zuschussantrag gestellt.  
 
Es ergeht folgender  

 
Beschluss: Der Ortsgemeinderat beschließt folgende Maßnahmen gemäß Kostenaufstellung des 

FB Bauen und Umwelt: 
 Wiederherstellen Wegeseitengraben Grendericher Weg 
 Rohröffnung Zuwegung „Zur Steck“, rechte Wegeseite  
 Entfernen Rohr „Zur Steck“, linke Wegeseite 
 Aufweitung Einmündung „Langenwelsgärten“ 
 

 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
 
 
 

TOP  6 Wahl Nachrücker Internetbeirat 
Durch den Wohnortwechsel eines Beiratsmitgliedes ist ein ordentliches Mitglied nach zu besetzen. 
 
Herr Marko Gouverneur hat sich bereit erklärt, für die Nachbesetzung zu kandidieren. 
 
Frau Chris Jakobs hat sich ebenfalls bereit erklärt, im Internetbeirat mit zu arbeiten. Des Weiteren hat 
Sie sich auch bereit erklärt, für die Nachbesetzung des freigewordenen stellv. Beiratsmitgliedes zu 
kandidieren. 
 
Der Vorsitzende schlägt Herrn Marko Gouverneur zur Wahl als ordentlichen Mitglied des 
Internetbeirates vor. 
 
Beschluss: Der Ortsgemeinderat wählt Herrn Marko Gouverneur als Mitglied des 

Internetbeirates. 
 
Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen 
    1 Enthaltung 
 
Beschluss: Der Ortsgemeinderat wählt Frau Chris Jakobs zum stellv. Mitglied des 

Internetbeirates. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
 
 
 

TOP  7 Verschiedenes 
Der Vorsitzende sowie der Beigeordnete Herr Dieter Blatt nehmen am 23.06.2022 an einer 
Vorstandssitzung des Tennisvereins teil. 
 
 
 

 
 
 

Ortsbürgermeister   Bürgermeister   Schriftführer 
 
 
 
 
 
 


